

# 中国强大，人民幸福，烈士的鲜血没有白流

## 专访渣滓洞、白公馆脱险志士

新华社记者 张琴 周闻韬

70年前，11月27日，阴雨霏霏。

重庆渣滓洞监狱，24岁的孙重从二楼被押到一楼牢房；不远处的白公馆监狱内，25岁的郭德贤换上了入狱前穿着的旗袍，静静地坐在地板上。

此刻，解放军的炮声已隔江可闻，新中国的第一缕曙光即将洒向这里。然而，枪声、喊声、火光、血流，渣滓洞、白公馆变成了人间地狱，300多名被关押在此的革命志士倒在了黎明之前。

他们用生命践行了周从化烈士生前“失掉黄土，成功济苍生”的誓言。

在血与火中，仅35人幸运脱险。

流年似水，脱险志士们陆续离世，孙重和郭德贤是目前在世的两位幸存者。70年来，脱险志士们始终不忘初心，理想与信念依然熠熠发光，并用一生不断感染和激励着一代又一代人。

白色恐怖中，他们毅然跟共产党走，国大家还是个人小家？生还是死？

这是那个时代革命志士面对的一道必选题，也是一道艰难的选择题。父母生养、幼儿绕膝，没有人不眷恋现世安稳，不渴望家庭幸福，但选择了革命道路，就必然要面对无数艰难抉择甚至牺牲。

救亡图存，波涛汹涌，大批进步青年踏上革命道路。

出生于浙江定海的孙重，为谋生辗转到重庆，进入一家兵工厂当上技术工人。他积极参加地下党领导的工人运动。为了革命，他将父母和弟弟送到武汉，并暗下决心“革命不成功不成家”。1947年9月，他秘密加入中国共产党。

受到上海回乡武装起义的哥哥以及表叔等革命者的影响，12岁的郭德贤心中扎下了革命萌芽，她的家成了秘密联络点。在重庆云阳简易女子师范学校读书时，她参加进步团体“自治会”，组织同学们上街义演，为抗战前线募捐。1939年8月，年仅15岁的郭德贤加入中国共产党。

在工厂里，孙重带头发起了第一次工人运动。1948年4月，他被捕并关押于渣滓洞监狱。1949年1月，由于地下党组织遭到叛徒出卖，为通知同志们安全撤离和销毁文件资料，郭德贤放弃逃走的机会，和一双年幼的儿女被捕关押在白公馆监狱。

渣滓洞牢房墙上，一张张照片映衬出一张张年轻的面容：黄桷楠牺牲时44岁，江竹筠29岁，马秀英26岁，罗娟华24岁，黄玉清23岁，胡芳玉23岁，荣增明23岁。

血雨腥风中，他们信仰不灭。

青山苍翠，渣滓洞、白公馆掩映其中，游人散去后显得格外静谧。然而，70年前，大批革命志士们却在这“人间炼狱”时刻进行着激烈斗争。

铁窗之内，残酷的斗争不断上演，但革命的初心始终激荡。

1949年春节。岁寒，重庆浓雾弥漫。

新入狱的战友带来淮海战役取得决定性胜利的捷报，黑牢里的志士骤然兴奋起来。

志士们在狱中庆祝胜利，唱《国际歌》、扭秧歌、贴春联、叠罗汉……唱得酣畅、跳

得兴奋，心中满是对曙光带来的憧憬。

郭德贤告诉记者，《红岩》小说中广为人知的“绣红旗”其实发生在白公馆，绣的人是罗广斌等几位被关在二室的男同志，原料是一床棉被。

放风时得知新中国国旗是五星红旗，我们也想做一面红旗。可不知道五星红旗是什么样，就做成大五角星在中间，四个小五角星在四角。郭德贤说，狱友们把被子上的红色被面拆下来，又找来黄色的纸，撕成五角星形状贴在上面，一面寄托着希望和力量的五星红旗就此诞生。

红旗做好后，牢房里沸腾了，从罗广斌的牢房楼板底下，悄悄传遍白公馆所有的狱友们。大家互相加油打气，还为此写了一首歌偷偷传唱：

我们也有了一面红旗，等到重庆解放的时候，打着我们的五星红旗，去迎接我们的党！

70年前的11月27日深夜，歌乐山，黑暗如磐。

此时，新中国已经成立一个多月，渣滓洞、白公馆的革命志士们满怀希望等待黎明的曙光到来。然而，国民党反动派开始了灭亡的疯狂大屠杀。300多名革命者的鲜血流成了河，熊熊烈火映亮了天空。

孙重在密集的枪声中醒来，他看到猫头鹰徐林贵指挥射击手把机关枪口伸进门洞疯狂扫射。一时间，战友们纷纷倒下，坐着的头部中弹，站着的胸部中弹，高呼革命胜利的口号声与枪声混成一片，土墙弹孔斑驳，烟尘四起。

与此同时，不远处的白公馆里，郭德贤听见不断有革命志士喊着“革命万岁！共产党万岁”，倒在密集的枪声中。她意识到，最后一刻来了。郭德贤换上入狱前穿着的旗袍，静静地坐在地板上，安抚着一双年幼的儿女，等待最后的命运来临。

就在这时，她突然听见有人敲门，是大學生周居正。原来，由于渣滓洞关押人数众多，特务大部分赶去屠杀，留在白公馆的看守杨兴典在平日与革命者的接触中产生同情思想，打开了牢房，帮助他们越狱。

郭德贤赶紧给两个孩子穿上衣服，和周居正一人背一个孩子，悄悄下楼后，一刻不停地跑。一路上难民汹涌，郭德贤翻过几重山，一直逃到了近20公里外的白市驿地区。

血与火中，仅有35名革命志士在大屠杀中脱险，其中白公馆20人，渣滓洞15人。女性3人，男性32人。

在脱险志士联络处，逃出来的战友们抱头痛哭。大屠杀后第三天，重庆解放，脱险志士重返渣滓洞、白公馆，去帮助辨认遇难战友身份。太惨了，没有全尸，有的只能看出有点像。郭德贤说。

脱险的罗广斌走进牢房，撬起屋角那块木地板，将那面浸染着烈士鲜血的五星红旗紧紧攥在手中。

阳光下，他们不忘来时的路。

歌乐巍峨，英雄不朽。新中国成立后，35名脱险志士始终铭记着走过的路，他们用70年的坚守传承着共产党人的初心与使命。

(上接1版)

急项目之所急，积极解决项目建设瓶颈是慈利县在优化营商环境中的重要举措。一是破解项目征拆难题，在充分保障群众切身利益的基础上强力推进征地拆迁，2018年完成房屋拆迁369户，拆迁总面积101985.43平方米，今年已完成拆迁68户，拆迁面积14925.97平方米。二是搭建银企合作平台，积极帮助筹措项目建设资金。

2018年各大银行为重点项目放贷18.457亿元，2019年已放贷5.8亿元。

与此同时，积极为重点项目争取中央和省预算内投资、中央专项资金、专项建设基金、专项债券资金。支持张家界溇澧城镇开发建设投资有限责任公司成功发行8亿元水环境综合治理项目建设企业专项债券。

为优化建设环境，慈利县还组织开展项目建设和招商引资强力推

进年 产业项目建设年 和重点项目集中开工活动等一系列专项活动，营造良好项目建设氛围。

对敲诈勒索、阻工扰工、强买强卖、强揽工程、寻衅滋事等危害项目建设的各类违法犯罪行为进行严厉打击。今年已巡视项目施工现场50余次，受理行政案件3起，行政拘留2人，警告1人，刑事立案一起，逮捕1人，化解各类矛盾30余起。

(本报记者 万毅 通讯员 赵三辉)

## 张家界市国有建设用地使用权网上挂牌出让成交结果公示

2019年7月11日

根据《中华人民共和国土地管理法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》(国土资源部令第39号)等法律法规规定，经张家界市人民政府批准，张家界市公共资源交易中心受托于2019年6月7日至2019年7月11日对下列3宗国有建设用地使用权进行网上公开挂牌出让。现将成交结果公示如下：

地块编号	土地坐落	土地面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	出让年限(年)	容积率	成交价(万元)	受让人	成交日期
GTJY2019-47	天门山索道下站，北临天门路、东临迎宾路	24566.5	商业住宅用地	商业40 住宅70	≤3.3	10426	张家界懿达置业有限公司	2019-7-11
GTJY2019-50	永定区教学垭镇教学垭居委会	2328.6	商业用地	40	<1.5	231	张家界禾田居教学古城旅游开发有限公司	2019-7-11
GTJY2019-51	永定区教学垭镇教学垭居委会	6342.4	商业住宅用地	商业40 住宅70	<1.5	571	张家界禾田居教学古城旅游开发有限公司	2019-7-11

公示期限 2019年7月12日至2019年7月22日

咨询电话 0744-8833293

张家界市公共资源交易中心

2019年7月11日

## 大使差评 美政府 英美关系陷尴尬

新华社记者

英国驻美国大使金·达罗克2017年至今对美国总统特朗普多项政策给出差评，两国关系陷入尴尬。

在美国总统特朗普8日称不会再与这位大使打交道后，达罗克于10日向英国外交部递交辞呈。

分析人士指出，此次口水战预计不会对美英特殊关系造成本质性伤害，不过，近年来两国关系一直受到英国脱欧和美国优先等因素的负面影响，而美国趁着英国脱欧有求于美，试图最大化自己利益的举动，只会让两国关系进一步走形。

## 【新闻事实】

英国驻美大使达罗克差评美国多项政策的密件曝光风波连日来持续发酵。特朗普9日在社交媒体推特上称达罗克古怪愚蠢，并指出英国首相特雷莎·梅在英国脱欧问题上走了一条愚蠢的路。

在达罗克批评特朗普政府的多份密件被泄露后，特朗普曾回应称不会再与达罗克打交道。英国首发言人8日表示，特雷莎·梅充分信任达罗克，且没有将他召回的计划。不过，特雷莎·梅并不认同达罗克对美国政府的尖刻批评。

身处风暴中心的达罗克10日致信英国外交部，宣布辞职，原因是他认为自己批评美国总统特朗普的密件被泄露一事引发各种猜测，他不再适合继续担任大使。

## 【深度分析】

中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊认为，美英此次口水战虽然不会对美英特殊关系带来本质性伤害或变化，但从侧面反映出近几年来美英关系受到一些负面影响。

英国脱欧步履蹒跚，已经成为影响美英关系的一个重要因素。一方面，英国希望得到美国的支持和帮助，在今年10月底脱欧后能与

美国这一最亲密盟友签署贸易协定；另一方面，脱欧将大大降低美国对英国的倚重。

美国看重与英国的纽带，除了英国本身的实力，更重要的是其在欧盟发挥的作用。如在安全问题上，英国是欧盟中与美国价值观最一致、又有实力给予支持的国家，能一定程度上在欧盟内关照美国利益。一旦英国脱离欧盟，其对美国的重要性必定下降。

## 【即时评论】

在讲求美国优先的特朗普政府眼里，美英特殊伙伴关系之分量本来就是呈递减趋势，更何况特雷莎·梅政府已进入倒计时。

孙成昊说，在美国优先原则引领下，特朗普政府对如何发展特殊关系漠不关心，甚至不惜牺牲盟友利益以实现让美国再次伟大。英国则希望两国关系能够基于战后国际秩序、共同价值观和利益继续发展，因此在气候变化、伊朗核协议、北约等问题上与美国分歧明显。

孙成昊说，美国在美英贸易协定谈判中对英国开出极为苛刻的条件，不仅想把农产品纳入谈判框架，还要求英国改革其国家医疗服务体系，这些均触及英国的关键利益。美方的这种施压必将扭曲原有的美英特殊关系，让两国关系进一步走形。

## 【背景链接】

达罗克于2016年1月起担任英国驻美国大使。此前，他曾担任英国常驻欧盟代表和国家安全顾问。

英国媒体7日刊登多份遭泄露的达罗克发给英国政府的备忘录和电报，达罗克在其中称特朗普政府运行不畅，难以预测能力不足。

(参与记者：刘品然、吴黎明、冯玉婧；编辑：鲁豫) 新华社北京7月10日电



7月11日，在福建省福州市，民警向骑手示范执勤动作。

近期，福州交警开展外卖快递行业骑手交通违法整治，除向企业通报骑手交通违法行为外，还组织部分骑手在路口体验交通执勤，以增强骑手法规意识，规范其交通行为。

新华社记者宋伟摄

## 张家界市高级技工学校 2019年编外聘用制教师公开招聘公告

张家界市高级技工学校是市政府主办、市人力资源和社会保障局主管的全市唯一的五年制高级技工学校，是一所融技工教育、职业培训、技能鉴定和就业服务为一体的多样化多层次的综合性人才培养基地。

因学校教学工作需要，现面向社会公开招聘19名编外聘用制教师，现将有关事项公告如下。

招聘岗位及要求：

序号	系部	岗位/名称	数量	要求
1	旅游系	导游专业教师	1	本科及以上学历，旅游管理相关专业，在同等条件下具有教师资格证者优先。
2		酒店专业教师	1	本科及以上学历，酒店管理相关专业，在同等条件下具有教师资格证者优先。
3		美容美发专业实习指导教师	1	大专以上学历，美容美发等相关专业，具有高级工及以上职业资格。
4	烹饪系	中式烹调专业实习指导教师	2	大专及以上学历，烹饪相关专业，具有3年以上企业工作经验，省级专业技能大赛获二等奖及以上者，学历可放宽。
5		中式面点专业实习指导教师	1	大专及以上学历，烹饪相关专业，具有3年以上企业工作经验，省级专业技能大赛获二等奖及以上者，学历可放宽。
6	信息工程系	电子商务专业教师	1	本科及以上学历，电子商务等相关专业。
7		室内设计专业教师	1	本科及以上学历，室内设计、美术类等相关专业。
8		计算机网络技术专业教师	1	本科及以上学历，计算机网络技术相关专业。
9		物联网专业教师	1	本科及以上学历，物联网专业。
10		广告设计专业教师	1	本科及以上学历，计算机广告制作、美术类等相关专业。
11	核心能力建设部	语文教师	4	本科及以上学历，汉语言文学等相关专业，具有教师资格证。
12		数学教师	1	本科及以上学历，数学类、数学教育，具有教师资格证。
13		英语教师	2	本科及以上学历，外国语言文学类(限英语类别)、英语教育等相关专业，具有教师资格证。
14		体育教师	1	本科及以上学历，体育学类、教育学大类等相关专业，具有教师资格证。
15		合计	19	

报名截至2019年8月23日，经资格审查、考试、体检、考察合格后，签订聘用合同，有意者请关注张家界市高级技工学校微信公众号，点击微信公众号下方的微主页，进入学校官网或直接登陆学校网站(www.zjjjx.org)了解详情。

学校地址：张家界市永定区经济开发区B区张沅路(原3028厂)

传真：0744-2223222

联系人：朱老师

电话：18374439887

邮箱：576377597@qq.com